

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月25日 星期三 农历十一月廿五 今日8版

总第8394期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

点燃乡村治理新引擎

——省法院驻村工作队以法治力量助力乡村振兴

□ 本报记者 王絮冬
通讯员 王海波 张颖

“现在是法治社会，不能当法盲，要不遇到邻里纠纷啥的，还真处理不好。”“对！大伙儿都学法守法，农村才和谐；农村和谐，社会才更稳定……”12月20日，在冬日暖阳下，几名村民在丰宁满族自治县王营乡辛营村“民主法治广场”的宣传栏前一边浏览一边说道。这是该村在省法院驻村工作队的助力下，通过民主法治建设提高群众法治意识、点燃乡村治理新引擎的一个缩影。

辛营村是王营乡政府所在地，国道112线穿村而过，作为王营乡“首善”之地，理应在民主法治建设中带好头。2016年，省法院派出工作队帮扶辛营村。驻村以来，工作队立足政法机关职能、发挥协调引领作用，始终把民主法治建设作为重要一环常抓不懈，通过法治广场建设、法治教育宣传、矛盾化解等举措，以法治力量助力乡村振兴。2023年，辛营村连获“河北省森林示范村”“河北省文明村”“河北省民族团结示范村”“河北省民主法治示范村”四项省级荣誉。

广场建设打造法治特色

“这个广场有1200多平方米，是2023年，省法院驻村工作队为了创建民主法治示范村，结合法治阵地建设需要，打造的特色民主法治广场。”驻村工作队第一书记李东介绍，“通过宣传标语上墙壁、上灯杆、进宣传栏等方式，把有形的法律条文变成了无形的文化熏陶，处处彰显着法的元素和气息。”

教育宣传擦亮法治底色

为了提高辛营村的基层治理水平，省法院驻村工作队积极开展普法教育，通过入户宣讲、发放普法材料、现场答疑解惑、提供案例咨询等形式，开展多样宣传活动，受众3000余人次。在驻村工作队的倡导下，辛营村还成立了法治宣传队，配齐了十户普法宣传员，利用文艺化、沉浸式的宣传方式大力宣传各项法律法规。

今年春耕时节，为严厉打击假劣农资，驻村工作队开展了“百姓播种忙，法治来护航”法治宣传活动。平日里，驻村工作队还采取播放法治专题讲座视频、聘请法律专家进行法治培训等形式，为全乡培养了100名“法律明白人”，还建立了法律书屋，配有各类法律书籍近千册，方便了群众学法。

矛盾化解彰显法治本色

“我们村的人民调解室是老百姓能说理的地方，自从有了它，村里矛盾少多了。”辛营村老党员刘大爷感慨道。辛营村人民调解室，是以村民调解组织为主导，村

内党员干部、乡贤等广泛参与的自治组织，做到了矛盾纠纷早发现、早化解，将大事化小、小事化了。利用村人民调解室阵地，本着“调解千家事，温暖万人心”的调解宗旨，省法院驻村工作队不断发挥自身优势，深度参与农村社会治理。村民一遇到生产生活难题或者矛盾纠纷，便会主动找到驻村工作队进行法律咨询或调解。调解中，驻村工作队成员在动之以情、晓之以理的基础上，明之以法，及时将矛盾纠纷发现在源头、控制在源头、化解在源头。今年以来，驻村工作队为村民提供法律咨询50多次，化解矛盾纠纷13起。

针对丰宁农村地区因未成年人驾驶摩托车和电动自行车造成交通事故案件数量逐年增加的情况，驻村工作队专门联系丰宁公安局、教体局、市场监督管理局及部分学校召开研讨会并发放司法建议书，进行“抓前端、治未病”溯源治理，取得了良好的社会效果。

“现在的辛营村，村民们办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识越来越强。”李东表示，辛营村村民法治素养的提升引发了干群干事创业、奋进奋斗的热情，促使村级各项工作落地落实。

全国法院开展治理欠薪冬季专项行动

新华社北京电（记者齐琪）记者12月23日从最高人民法院举行的“强化欠薪治理 保障劳动权益”新闻发布会获悉，最高法自2024年11月至2025年春节前在全国法院部署开展治理欠薪冬季专项行动，切实做好岁末年初欠薪案件审判执行工作，依法及时、有力保障农民工权益，让农民工高高兴兴回家过年。

最高副院长贺小荣表示，各级法院将落实欠薪案件绿色通道和“一站式”诉讼服务，以工程建设等领域特别是政府、国企项目为重点，加大涉欠薪案件审判执行力度，综合运用调解、和解、督促履行、强制执行等手段，推动生效裁判履行到位，确保已经执行的案款在春节前顺利发放，及时兑现农民工胜诉权益，营造和谐稳定的社会环境。开展集中打击恶意欠薪攻坚行动，做到有案必查、有罪必惩，形成有力震慑；涉嫌拒不支付劳动报酬等犯罪的，依法快速审判，严厉打击。

据介绍，今年1至11月，全国法院受理一审劳动争议案件59万件，受理一审劳务合同纠纷案件66万件。案件

妥善审理，有力维护劳动者合法权益，维护企业生产经营秩序，护航新经济业态发展。

按时足额获得劳动报酬是劳动者最关心的权益。今年1至11月，全国法院受理拒不支付劳动报酬刑事案件约1000件，受理一审追索劳动报酬纠纷民事案件约8.2万件；截至12月中旬，全国法院共执结涉农民工案件约6.9万件，执行到位金额17.2亿元。

在加强新业态劳动者权益保障方面，今年1至11月，全国法院审结一审涉新就业形态民事案件约8万件，包括“新业态劳动者被个体户案”“连环外包案”“劳动管理算法控制案”等典型案例，依法保障新业态劳动者权益，支持和规范发展新就业形态，把劳动管理算法关进法治“笼子”。

此外，人民法院推动形成劳动争议多元化解合力。最高法会同人力资源社会保障部、全国总工会等部门建立“总对总”多元解纷机制，提升劳动争议化解质效。今年1至11月，人力资源社会保障部诉前调解成功的劳动纠纷达6.2万件，全国总工会诉前调解成功33.7万件。

河北在全国司法行政戒毒系统教育矫治技能比武中获佳绩

本报讯（记者 张世杰）12月13日至14日，司法部在湖北武汉举办全国司法行政戒毒系统实战大练兵之教育矫治技能比武总决选活动。经过激烈角逐，我省司法行政戒毒系统的2名参赛民警在比赛中脱颖而出，其中省保定强制戒毒所民警高通荣获康复训练项目一等奖，省保定强制戒毒所民警时恩泽荣获心理矫治项目二等奖。

此次活动是近年来全国司

法行政戒毒系统规模最大、参赛人数最多、专业特色最鲜明的一次实战练兵技能比武。比武分为教育矫治、心理矫治、康复训练三个项目，全国司法行政戒毒系统省际警务交流协作机制5个协作组选派选手参加。比武活动还同时开展了全国司法行政戒毒系统教育矫治成果展示交流，涵盖剪纸、刺绣、书画等500多件非物质文化遗产作品，全方位、多角度展示了新时代司法行政

戒毒教育矫治良好成效。我省司法行政戒毒系统选送的王其和太极拳十八式“静心”套路拳谱、易筋经康复操教学光盘、五谷画、珠串编织等15件作品参加展出，受到与会人员的一致好评。

我省司法行政戒毒系统将以此教育矫治技能比武为契机，认真学习借鉴兄弟省份优秀经验做法，不断拓展创新练兵方式，持续推进实战大练兵活动走深走实。



雄安新区检察分院开展检企共建系列活动

本报讯（记者 郑伟）为持续优化法治营商环境，12月18日，省检察院雄安新区分院与雄安集团雄商置业有限公司在国贸中心项目建设现场开展检企共建系列活动。

在国贸中心项目建设者之家一楼报告厅，与会人员共同观看了廉政警示教育片，雄安新区检察分院和雄商置业有限公司有关负责人共同为“检企共建示范基地”揭牌。

随后，雄安新区检察分院

组织两级院检察干警参观了国贸中心建设现场，开展“见证雄安发展，汲取奋进力量”主题党日活动。在项目负责人讲述国贸中心项目、雄安航站楼的设计理念和建设过程中，直观感受雄安新区拔节生长的蓬勃力量，见证一座现代化的商务中心即将崛起。

活动中，雄安新区检察分院检察官还应邀以《国企中职务犯罪常见罪名解析及预防》为主题开展法治宣讲。检察官围绕国

企工作人员易触犯职务犯罪罪名、履职过程中可能涉及的其他犯罪、防范职务犯罪风险举措等方面，结合身边的典型案例，深入浅出地进行了详细解读。

据介绍，雄安新区检察院将以此次检企共建活动为开端，在联合党建、涉企服务、普法用法、职务犯罪预防等领域建立健全协作机制，持续优化涉企服务，丰富“法护雄安”宣讲方式，以共建推动企业更加廉洁、高效、规范运营。

欢迎订阅
2025年
河北法治报
——您身边的法律顾问



全省各地邮政局（所）均可订阅

2025年度《河北法治报》
邮发代号：17-77
订阅价格：全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056
13931139699